



从办手续到开工仅用了57天

——临清“双招双引”小记

□本报记者 高田
本报通讯员 姚晓楠



4月11日，临清烟店智造小镇项目工人正在施工中。

□高田 报道

2月20日，临清市新旧动能转换重大项目暨专用特种轴承产业园建设现场推进会在临清市潘庄镇专用特种轴承产业园举行。此次现场推进会集中开工了16个市级重点项目。临清市各级干部转作风、抓落实，以“三顾茅庐”的精神招引客商，通过为企业提供“保姆式”服务，积极推进传统产业改造提升，在项目建设、动能转换上实现了新突破。

镇干部把床安在了支书家

现场推进会召开的地点是潘庄镇专用特种轴承产业园，2月28日，记者在此看到，整个工业园已经拆除了原来工厂的老旧设备和墙体，土地平整后随即开工建设。

据潘庄镇党委书记王宏说，为了这个项目能落地，头发都白了。王宏说，动工之前这里是4家已经停产多年的工厂，厂区土地上的杂草比人都高。由于工厂停产，拖欠了三个村民的地租，村民意见较大，甚至还有村民拦着刚来潘庄镇工作没多久的王宏说，如何既能维护村民的利益不受损，又能让破产企业平稳退出？潘庄镇党委成立了专班研究解决之策。去年5月份开始，经过20多轮谈判，引来了一家安徽客商，接手这片土地，由接盘的安徽客商给予破产企业拆除补偿和村民拖欠的地租。

据了解，这块地是潘庄镇三个村交界之处的土地，由于早年工厂建设，拆除之后已经无法分清边界地界，如何让三个村的村民利益不受损？潘庄镇乡干部与相关部门工作人员组成专业团队，认真研究国家和省市的相关政策条款。王宏说，去年11月15日印发的《山东省人民政府关于支持民营经济高质量发展的若干意见》中关于土地的政策让他们找到了依法行政的法律依据。有了依据

就敢放手干，潘庄镇干部做通了三个村民的思想工作，三个村的三百亩地集中起来入股安徽客商的企业，每年进行保底分红，保底分红也一改以往年终分红的常规，而是在每年的年初把保底分红发到村民手中，年终再进行企业盈利分红。这个保底分红的办法，给三个村的村民吃了定心丸。

潘庄镇是临清市轴承产业区重镇之一，但是大多数轴承企业都是家庭作坊式生产，行业散乱不齐，如何引导本地轴承企业健康发展？临清市政府与潘庄镇合力引进了智创未来科技发展有限公司。项目落地需要土地，为了做通村民出让土地的工作，乡干部姚强干脆在村支书家设了张床，跟村民做思

想工作，聊得太晚了就住在村支书家里。智创未来项目副总经理冯金鑫说，自从去年3月份开工以来，潘庄镇党委政府的“保姆式”服务，让工期进展顺利。年前，生产车间建设时有两条通信线杆成了阻碍，为尽快移除两条线杆，不耽误建设进度，潘庄镇项目专班干部积极联系通信公司，协商新的线杆移栽地点。工地建设没有回填土源，专班干部多方打听土源，积极为企业排忧解难。

“三顾茅庐”请来温州客商

林乃相是山东省温州商会副会长，他现在在临清的身份则是烟店镇智造小镇项目负

责人。而在去年6月份之前，林乃相十分抗拒来临清投资。

2017年年底，在一次观摩活动中，临清市市级干部王庆瑞结识了林乃相，王庆瑞邀请林乃相带队去临清考察投资。对临清有偏见的林乃相没有答应。

2018年1月6日，王庆瑞又带领临清市商务局等干部再次去济南拜访林乃相，林乃相认为聊城经济落后，投资环境差，办事效率低，还是没去考察。

随后的3月份，临清市委书记何宪卓带队第三次拜访林乃相，临清市干部“三顾茅庐”的精神打动了林乃相。林乃相回忆说，临清干部多次来访，让温州商会的成员坐不住了，决定礼节性地回应一下。林乃相组织了十多人的考察团来到临清烟店镇考察，没想到烟店镇的轴承产业潜力吸引了温州商人，而临清市干部扎实的工作作风也改变了林乃相对临清固有的印象。

经过多次考察、论证，林乃相和他的团队计划打造一个全新的轴承产业小镇。去年8月20日，林乃相与临清市政府签订了合作协议，临清市迅速行动起来，去年10月19日烟店智造小镇项目土地挂牌，到12月28日，所有动工前的手续办理完成，顺利开工建设。短短57天完成了所有的筹备事项，速度之快让林乃相感到十分惊讶。林乃相说，“按照以往的工作经验，这些手续办下来都得四个月，镇上的干部加班加点地帮我们办理手续，作风大为改变，根本不是外人眼中的慢半拍，是快马加鞭往前赶。”

临清市围绕新旧动能转换重大工程和“双招双引”工作，初步筛选了市级重点项目65个，总投资211.5亿元，年度计划投资102.5亿元。临清市委书记何宪卓表示：“重大项目的开工建设，必将进一步增进民生福祉，释放产业发展空间，有效增强经济社会发展后劲。临清市将立足新起点，培育新优势，展现新作为，努力打造一城三区，打造富美临清。”

寒亭区电视问政力促干部作风转变,推动高质量发展——

群众现场“提问” 干部荧屏“答题”

□本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 刘俊杰 于志君



图为寒亭区电视问政节目《问政面对面》录制现场。

□杨国胜 都镇强 报道

“夏季，城区不少地方都被露天烧烤摊搞得乌烟瘴气、垃圾成堆，城区居民对此十分反感。请问，你们局今年怎么办？”4月5日，在潍坊市寒亭区电视问政节目《问政面对面》上，问政代表、家住寒亭区的居民韩相虎向被问政单位寒亭区综合行政执法局相关负责人提问。

面对这一“辣味十足”的提问，寒亭区综合行政执法大队副大队长杜光辉当场答复：“这种情况往年确实存在，我们今年下大力气解决此事。一方面加大舆论攻势，对烧烤摊点上门主动告知相关政策，并全面摸底排查。同时，我们还将从严执法，通过延时执法、夜间执法等措施解决这一现象。”

在问政现场，问政代表所提问题直截了当，直指要害。问政内容主要集中在城区烧烤摊点污染及扰民、违法建设的治理工作、城乡环卫一体化、商业村大集影响居民出行及城市形象、小区垃圾桶清理不及时、店外占道经营、老乡镇驻地撤并后卫生环境脏乱差、渣土车私拉乱倒等方面的问题。寒亭区综合行政执法局负责同志不回避问题，一一作答。

今年，寒亭区将全面落实省、市“工作落实年”会议精神，力求通过公开问政的方式，激发全区干部“担当作为、狠抓落实”的内生动力，加快各项工作特别是涉及民生工作的高质量落地落实。寒亭的首要举措就是开通了由区委宣传部和区广播电视台承

办的电视问政栏目——《问政面对面》。该栏目根据线上、线下获取到的群众反映突出的问题及建议，确定被问政部门单位，邀请“两代表一委员”、城乡居民代表、行政和服务对象、客商代表、投诉举报人等，对这些部门单位主要负责人进行问政。“我们将根据观众、网友反馈和问政领域的变化，逐步探索改进电视问政的形式，让电视问政更

好地推动全区工作的落实。”栏目策划制作者、寒亭区电视台栏目部主任涂建忠说。

首期电视问政聚焦了住建领域。受济青高铁潍坊北站开通等驱动，从去年开始，寒亭区启动了大规模的城市建设提升工程，其中道路施工带来的不便问题，引起群众不满。在电视问政现场，尽管没能赢得百分之百满意，但提问者和现场观众

表示了对这项民生工程的理解和支持。“之前，我们只顾着埋头干，信息对外公开力度不够，一些细节做得也不到位，给居民造成一些困扰，这次问政非常及时，给我们敲响了警钟。”寒亭区住房和城乡建设局局长孙玉秋说。

记者了解到，从今年2月22日首期电视问政，寒亭区已经举行了四场《问政面对面》的直播，每期节目一开场会播放上期节目问政问题的整改和落实情况。目前，寒亭区住房和城乡建设局、寒亭区交通运输局、寒亭区行政审批服务局以及寒亭区综合行政执法局已被电视问政。下一期，寒亭区财政局将接受电视问政。

在寒亭区印发的电视问政工作方案中，问政后的整改落实被突出强调。按照谁主管、谁负责的原则，寒亭区明确要求，被问政部门单位对群众反映强烈的突出问题必须马上进行整改，区委督查室、区政府督查室对整改情况进行督办，对落实整改不力的，移交纪委监委进行问责。整改和问责情况通过新闻媒体跟踪采访报道、公示。

实际上，公开问政在寒亭并非首次。早在2012年，该区就上线了“民声在线”网络问政平台，7年来已解决群众诉求1万余件。此次电视问政的启动，进一步拓展了群众诉求表达渠道。“无论电视问政，还是网络问政，我们的目的就一个，全面推动中央和省、市、区委决策部署不折不扣地落地落实，切实增强群众的获得感和幸福感。”寒亭区委常委、宣传部长郭春妮说。

西凤阳村因地制宜专心致志发展花椒产业——

花椒树成了贫困户的“摇钱树”

□本报记者 于向阳
本报通讯员 赵冰 冷亚茹 张鹏

3月12日的莱芜南部山区，山风格外凛冽，枯黄依然是主色调。而在济南市莱芜区牛泉镇西凤阳村的凤阳山上，却色彩斑斓，原来是满山的花椒树下，身着各色服装的村民正为自己的花椒树剪枝。冯俊让夫妇就在其中。

冯俊让夫妇今年都到了古稀之年，身体都还算结实，一人一把专用的剪刀，一个水壶，在地头上，还有几个馒头和一些咸菜。条件虽然苦，但是夫妇两人干得很带劲，一上午的功夫就剪完了几十棵花椒树。

“花椒树现在就是俺家的摇钱树，去年我们家光花椒就卖了4万多元，不但摘掉了贫困户的帽子，而且还能给孩子支持点，这可是以前想都不敢想的事。”冯俊让笑着对

记者说。

花椒树变“摇钱树”，并不是一夜之间的事，和村里多年来因地制宜发展花椒产业，带动村民致富有很大关系。

西凤阳村是省级贫困村，全村220户560人，其中有67户105人是精准识别贫困户。和扎眼的数字相比，西凤阳村的地理条件更让人失望。西凤阳村地处牛泉镇西南角，和莱泰市交界，道路蜿蜒崎岖，750亩地和1000多亩山场是唯一的生存本钱。

“景观一般，距离城区较远，发展旅游很难，引进项目也不现实，有时候自己都想放弃，但是看着这些老少爷们儿还过着苦日子，心里一直憋着一股劲，要脱贫致富。”西凤阳村党支部书记王永明说。

2014年初，村“两委”经过多次外出考察，后来又召开村民代表大会，最后把脱贫的希望寄托在花椒树上。“我们村有上百年

种花椒的历史，但是以前都是种了自己用，品种也是最原始的，在考察中发现很多村凭借花椒脱贫了，我们为什么不可以。”王永明说。之后村里开始引进新品种，请专家来讲花椒树的剪枝和维护技术。

2015年8月，原莱芜市科技局派来的第一书记韩会涛驻村后，也对村里把花椒作为支柱产业思路十分赞成。围绕如何把花椒树变成“摇钱树”，村里开始了一场大会战。

为解决山上灌溉难题，村“两委”带领村民在山上修建了14座小水池，2个大水池，2个提水站，铺设管道3000多米。为了提高村民的技术水平，韩会涛请来了全省权威的花椒种植专家担任村里的花椒顾问，不但讲理论，还到地头现场传授最新的剪枝维护技术。为了提升产品附加值，村里办起了一个花椒粗加工厂，旺季烘干花椒，淡季烘干山楂，还吸收了不少贫困户劳动力。为了

提高销售价格并打开市场，村里还和颐高电商、万邦食品等企业合作，把西凤阳的花椒卖到了全国各地。

由于村里各项配套措施到位，去年西凤阳村的花椒种植获得大丰收，产量达到15万公斤，不少种植大户收入在5万元以上，最少的也有5000多元。

“以前我们根本没有把花椒放在眼里，谁也想不到种花椒还能致富，后来我跟着学习了剪枝技术，花椒产量增加了近5成，尤其种了新品种后，产量增加了更多，去年我们家就收了近3000斤花椒，为了收花椒，最多时候雇了五六个人来帮忙。”冯俊让笑着说。

的确，从贫困户到雇主的角色转变，足够让这位一辈子面朝黄土背朝天的村民高兴一阵子的。

泰安市工会“1+3”集体合同集中签约在泰山区举行

4月4日，泰安市工会“1+3”集体合同集中签约仪式在泰山区举行，40家企业的行政方和工会方代表集中签订了“1+3”集体合同（即集体合同+工资专项集体合同、女职工特殊权益保护集体合同、劳动安全卫生集体合同）。近年来，泰山区总工会切实加强劳动关系协调机制建设，全区目前共签订集体合同126份，其中行业性集体合同12份，区域性集体合同20份。

(新锐大众客户端泰山区频道)

德城区市场监管局护航“桃花节”食品安全

为确保黄河涯桃花园赏花节活动期间餐饮食品安全，近日德州市德城区市场监管局对周边食品摊点进行专项检查。执法人员根据山东“三小”条例，现场检查了食品摊点的卫生情况、人员健康证持有状况以及进货查验、索证索票等制度的落实情况，确保各摊点食品安全。目前，已检查食品摊点16家，对存在的不规范经营行为提出6条整改意见，责令限期整改。(新锐大众客户端德城区频道)

利津签约阿里巴巴农村淘宝项目

近日，利津县人民政府与阿里巴巴农村淘宝项目签约。下一步，利津将成立工作专班，全力做好服务保障工作，全面配合好项目落地；积极组织农产品加工企业、农民专业合作社进行对接，开展好农村电商知识普及培训和专业人才培养，努力把农村淘宝项目建成富民工程、惠民工程。(新锐大众客户端利津频道)

滕州城乡供水中心进行供水知识宣传

近日，滕州市城乡供水中心工作人员组织供水知识宣传，进一步让供水服务更高效、更智慧，切实强化“最多跑一次”改革执行力。为不断优化服务供给方式，该中心通过流程完善、简化程序、升级线上服务，借助“线上+线下”相结合的模式，减少用户的办事环节，为广大用户提供更加方便、快捷、优质的供水服务。(新锐大众客户端滕州频道)

临港区团林镇培训人民调解员

近日，临沂市临港区团林镇司法所对各工作区主任和全镇警务助理员进行人民调解业务培训。会上，对人民调解工作提出如下要求，一要强化法制宣传提高群众的法律素质；二要认真做好矛盾纠纷预防、排查化解工作，做到“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交，就地化解”；三要积极介入影响辖区稳定的重大社会矛盾纠纷的排查调处工作。(新锐大众客户端临沂临港区频道)

临朐启动“维护医保基金安全”集中宣传月

3月29日，临朐县启动“打击欺诈骗保行为 维护医保基金安全”集中宣传月活动，标志着临朐县打击欺诈骗保专项治理全面铺开。该县医保、公安、财政、市场监管等相关单位，将利用一个月的时间宣传解读医疗保障基金监管法律法规与政策规定，强化定点医药机构和参保人员法制意识，进一步加强医疗保障基金监管，营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围。(新锐大众客户端临朐频道)

运河经开区开通“政务专递、免费送达”服务

自3月29日起，德州运河经济开发区政务服务中心正式开通“政务专递、免费送达”贴心服务。该服务开通后，企业和群众到区政务服务中心办理事项，对当场无法获取的证照证件和批复结果等材料，可自主选择“免费邮寄送达”服务，证照办理完成后由邮寄专员专袋专封、优先处理、免费送达至办事群众手中。(新锐大众客户端运河经济开发区频道)

寒亭选手夺冠 全省妇女创新创业大赛

3月24日至25日，在第四届山东省妇女创新创业大赛总决赛颁奖典礼上，潍坊市寒亭区选手宋会灵的《小乐西瓜》和刘倩倩的《全自动煎饼机》分获已创业组一等奖、二等奖。其中，小乐果蔬种植专业合作社理事长宋会灵是一名“80后”创业者，她全心致力于高品质农业发展，在国内率先成功种植新品小型西瓜，打造了一条完善的小型精品西瓜全产业链。(新锐大众客户端寒亭区频道)

芝罘区幸福街道一天拆掉4万余平方米违建

3月26日，烟台市芝罘区幸福街道办事处执法中队及多台机械设备在幸福十三村旧村原址处集结，陆续拆除该村4万余平方米的违法建设群。同时，幸福街道还将厂企及居民感受放在重要位置，拆除过程中积极主动帮助当事人想办法、出点子，通过协助群众转移物资、预留撤离时间等，解决好厂企及居民的后顾之忧。(新锐大众客户端芝罘区频道)

乳山宣讲民营经济中小企业政策

近日，乳山市举办民营经济中小企业政策宣讲大会，邀请宣讲团专家从当前民营经济存在的痛点难点问题入手，针对准确把握支持民营经济发展政策脉络、坚持创新驱动迎接民营经济新时代等方面进行政策宣讲；其他宣讲团成员分别解读了税务系统、工信系统促进民营经济的扶持政策，并就企业规范化改制、借助资本市场实现快速发展等进行了深入探讨。(新锐大众客户端乳山频道)



更多报道内容可见新锐大众客户端方频道及大众在各县微信公众号，欢迎下载并关注。